

二胎妈妈遭遇凶险性胎盘前置

总医院产科过硬技术实力护航母子平安

本报讯 二胎大潮下,高龄、剖宫产史的二胎产妇不断增多,产科面临着更多的考验。在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院),产科医护团队凭借过硬技术,挽救了高危产妇的生命,让面临死神威胁的家庭重新回归团圆。1月25日,笔者从该院产科了解到,一位凶险性胎盘前置的二胎妈妈已经在技术护航下转危为安,经过悉心康复治疗,母子均获平安。

据产科主任王华莉回忆,12月10日晚11时许,科室紧急接诊了这名31岁的危重病人王女士。她因“停经32周,阴道出血1小时”入院,孕早期曾间断阴道少量出血。

询问病史时,医护人员得知,产妇在孕23周行四维超声检查提示凶险性胎盘前置!此次临产前打算到省级医院进一步检查,但尚未动身,就突发阴道大量出血,遂紧急送入总医院就诊。

初步诊断书的几个大字让人揪心:“凶险性前置胎盘伴产前出血;孕5产1孕32周头位;瘢痕子宫”。入院后,产科医护人员立即为其行床旁超声检查,提示胎盘完全覆盖宫颈内口,遮盖子宫切口。因患者阴道出血较多,如果继续等待,阴道出血加重将会导致失血性休克、DIC(弥散性血管内凝血)等危及母婴生命,医护人员紧急向科主任王华莉汇报病情,决定紧急行剖宫产术。

王华莉主任接到电话后随即来到医院,与夜班二线值班医生王向红一起为患者制定紧急手术方案,带领常超医生为患者实施手术。充分备血、建立有效静脉通道,麻醉科医生积极配合,手术当中发现:患者盆腔粘连较重,



总医院产科专家正在为患者手术 本报记者 李英平摄

胎盘完全覆盖宫颈内口及子宫前壁下段,子宫下段呈紫蓝色隆起,壁薄,有直径约1.5cm的组织已经穿透浆膜层,患者剥离胎盘时大出血将不可避免,保留子宫困难重重。

在与家属沟通后,家属考虑产妇年轻,保留子宫愿望强烈。手术团队积极准备宫缩剂,结扎双侧子宫动脉。待新生儿顺利娩出后,立即注射宫缩剂,剥离胎盘,环扎宫颈减少出血,提拉缝合宫颈内口及子宫下段。子宫下段有部分肌壁薄如纸,无法保留,予以修剪后重新缝合。手术紧张但有条不紊地进行着,经过团队的

努力,患者的子宫保住了。手术出血约2200ml,输血悬浮红细胞6u,血浆400ml。术中术后患者生命体征平稳,安全返回病房。

据王华莉介绍,随着二孩政策的放开,高龄产妇及高危产妇越来越多,瘢痕子宫再次妊娠的孕产妇增多,凶险性前置胎盘发生率明显增加,此病极其凶险,产前易发生大出血,剖宫产术中更是危险重重,因胎盘位于子宫下段,血运丰富,子宫不易收缩,胎盘剥离面出血汹涌,出血速度极快,瞬间可以致命,尤其合并有胎盘植入者出血更是凶猛,危急时需切除子宫挽救患者生命。

病情即是命令,以患者的利益为先!在这样的理念下,王华莉带领下的产科急危重症团队建设日趋成熟,敢于承担风险,为孕产妇保驾护航。总医院作为全市首家三级甲等医院,医院综合实力强大,在院领导的大力支持下,医务科、麻醉科、血液科、ICU、药房、儿科等科室的联合协作,大大提升了产科急危重症抢救团队的救治水平。目前,总医院建立了与周围县区及市区二级医院的危重病转诊机制,多次成功救治危重病,为鹰城百姓和众多家庭送去了健康福利。

(李莹)

75岁男子罹患鼻咽癌 市二院精准放疗巧施救

本报讯 1月24日,笔者从平顶山市第二人民医院获悉,该院收治一例局部晚期鼻咽癌患者,并成功为其实施了精准放疗,目前,患者已完成放疗计划,复查无复发迹象。据悉,该院已累计为200余例肿瘤患者成功实施精准放疗,表明该院开展的精准放疗技术已趋于成熟。

据了解,该患者今年75岁,家住新华区,一年前被诊断为鼻咽癌,肿瘤大小约20x22mm,在市二院肿瘤科接受治疗。“鼻咽癌是我国常见的恶性肿瘤之一,其发病率占头颈部恶性肿瘤的首位。”该院肿瘤科主任史中州介绍,鼻咽癌的典型症状为鼻塞、涕中带血或回吸血涕、耳鸣、听力下降等,当病灶浸润一定程度,上行侵犯颅底或颅内,侵及周围颅神经时,可引起头痛、面麻、复视等相关颅神经症状。

“由于鼻咽是一个长方体腔道,紧贴着颈椎、颅底,两侧壁有大动脉、静脉和淋巴组织并且有多组颅神经及重要动静脉经其出入颅腔,在这样一个狭小之地,即便是早期的鼻咽癌患者,也有很大一部分无法进行手术,或者即便手术也无法达到根治效果。”该院放疗科主任张公正说,近年来,放疗已经进入了精准治疗时代,作为鼻咽癌的首选治疗手段,放疗科医生通过精准放疗技术不但可以精准高效地杀死肿瘤细胞,还可以最大限度地避免伤及周边正常组织,从而有效减轻患者痛苦,延长患者生命。

据张公正介绍,去年3月,平顶山市第二人民医院投入精准治疗肿瘤的放疗设备——precise医用电子直线加速器,该设备凭借靶区(肿瘤区域)接收的剂量最大、靶区周围正常组织器官受量最小、靶区的定位和照射最准、靶区内的剂量分布最均匀等优势,已累计为鼻咽癌、食管癌、肺癌、宫颈癌、直肠癌、乳腺癌等200余名肿瘤患者成功实施了精准治疗。

针对该患者的病情,张公正及所在团队成员为其制定了个性化的精准放疗方案。首先,他和团队成员利用模拟CT为患者进行精准定位,在精细CT定位后勾画照射靶区,制定了放疗计划,经过30多次治疗,患者肿块基本消失,临床症状缓解。

张公正提醒,针对包括鼻咽癌在内的其他恶性肿瘤,最好的办法就是早发现、早治疗,养成定期体检的习惯,通过耳鼻喉科和血液EB病毒检查可及早发现鼻咽癌病变。尤其是有家族病史的人群,一定要每年体检,如果发现鼻涕带血、颈部淋巴结肿大、鼻塞等,一定要及时就诊,避免误诊误治。

(李莹)

省无创通气临床应用培训班在平顶山举办

□记者 王春霞

本报讯 1月26日,由河南省医师协会呼吸医师分会主办的“名医名家志愿者走基层、送健康系列公益活动”——“河南省无创通气临床应用培训班”在解放军989医院成功举行,来自平顶山各医院呼吸与重症医学科、重症医学科及相关呼吸专业医务人员参加了培训。

冬季气温低,是呼吸疾病暴发之时,无创通气在各种急慢性呼吸疾病的治疗中占有重要位置,正成

为急性呼吸衰竭患者的一线治疗方法。但无创通气这一有效治疗方式在基层医院还未得到很好开展,应用过程中也存在很多问题。

为进一步提高我省呼吸及重症专业医务人员救治水平,普及和规范基层医院对无创机械通气的临床应用,提升基层临床医生对呼吸衰竭病人突发状况的应急处理。河南省医师协会呼吸医师分会决定开展“名医名家志愿者走基层、送健康系列公益活动”——“河南省无创通气临床应用培训

班”。近期,该培训班已在漯河和焦作顺利举办,第三期于1月26日来到了平顶山。

此次“河南省无创通气临床应用培训班”由河南省医师协会呼吸医师分会主办,平顶山解放军989医院承办,邀请了省内著名专家学者就无创通气原理及临床应用等议题做专题报告,有丰富临床经验的呼吸治疗师带队分组实操训练,共同探讨无创机械通气的难点,将专家理论与临床操作技能完美结合,旨在提高我

省无创机械通气应用水平,达到共同提高、共同进步的目标。

解放军989医院呼吸与危重症医学科主任刘建刚作为培训班讲师团专家之一,在培训班上做了关于无创通气实际操作方面的授课。据了解,各医院的学员学习热情高涨,原本预计招收学员50名,结果一下子报了90多名。授课现场气氛活跃,专家们手把手教学,让每个学员在理论和实践上得到大幅度提升,惠及每个患者。★

市一院“糖友联谊会”温暖上演

本报讯 “同志们这边看,听我夸夸市一院;技术一流是标兵,服务一流人称赞;病房就像患者家,医护病人亲无间……”1月22日下午,当这段由一位住院患者发自肺腑创作的快板书,在市一院门诊楼7楼会议厅被一名帅气的小伙子表演出来时,博得了现场观众的阵阵掌声与欢呼。原来,一年一度的市一院“迎新春糖友联谊会”在这里温暖上演。

今年的联谊会内容丰富,形式活泼,吸引了100多人前来参加。活动定在下午3点,不少糖

友与家属们早早来到现场;内分泌代谢科的医护人员提前到位,精心布置,会场内彩球灿烂、贴纸缤纷……尽管窗外寒气逼人,但活动室内春意浓浓,一片热火朝天的场景。

活动中,内分泌代谢科医护人员自编自演情景剧《老唐的年夜饭》带给现场观众们新的认知。护士长马沛沛结合情景剧中糖尿病友常见的误区进行了现场提问,并一一点评。

随后的饮食搭配、碰碰乐等游戏,寓教于乐,医护人员结合糖友

们的饮食和药物搭配进行点评,看看谁的饮食方式、时间安排、餐量计算搭配得更合理、更专业。专家与糖友的现场互动,使患者在轻松愉悦的活动中完成了对疾病知识的掌握,融洽了医患关系。

随着节目的精彩上演,亮点频现,现场糖友们抑制不住内心的兴奋与激动说道:“感谢市一院内分泌代谢科提供这个平台,让我们这些糖友们能够聚在一起。太有心了,这是最好最有意义的新年礼物!”一句句深情告白,是对医护人员的最高褒奖。

活动的最后,科室主任王俊宏对远道而来参加活动的糖友们致谢,并动情地说道,“迎新春糖友联谊会”科室已举办10多年,医护人员视患者如亲人,牺牲休息时间精心准备,每次都让大家收获满满,暖意融融。这是一个汇聚医患情感的“连心桥”,这是一个见证医患鱼水关系的“大舞台”,这更是一个彰显科室文化内涵的“主阵地”。通过这种形式让医患距离更近,让医患感情更深,让糖友们把血糖控制得更好,生活更幸福更美满。★ (李莹)